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Molozsvar, junius 14-kén 1861. 

A gordiusi csomó, Magyarországnak Ausztriáhozi 
viszonya, megoldás felé közeledik. A helyzet tart- 
hatatlan. Csak is annyi a kérdés : vajjon e csomót 
karddal vagy az ész fegyverével oldják meg ? vajjon 
elég méerész lesz-e a mi Nagy Sándorunk kardjához 
ütni s ketté vágni ? 

Az adress-vita az alsóházban végét érte. Most 
már a felsőház elé, s végre is Bécsbe kerül. Mi 
lesz reá a válasz ? Ez a kérdések kérdése. Csupán 
ennyi, mit olvasóink, s olvasóinkkal az egész haza 
s a hazával együtt - mi is szeretnénk tudni. 

Azonban be kell vallanunk, hogy az osztrák 
kabinet egész Napoleoni politikát követ : nem árulja 
el terveit. Hallunk ugyan rettegtető és nem retteg- 
tető tervekről; de a magyarnak régebb a volt szo- 
kása, hogy a dolognak mindig jobb oldalát hitte el. 

Vajjon nem lélekzünk most is e hibában, ne- 
héz megmondani. Hogy e válasz nem lesz kielégitő, 
abban senki sem kételikedik. Csupán avval nem le- 
hetünk tisztában, hogy a vonagló Bachrendszert 
megkisértik-e fegyverrel is érvényesiteni. Mert hogy 
ez alkotmányos bőrbe bujtatott absolutismus végül is 
lejárja idejét, abban kételkedni nem lehet. 

Minden erre mutat. 
Mikor a bécsi Reichsrath május 1-jén megnyilt, 

a birodalom két részre volt szakadva : magyar és 
osztrák pártra, A magyar pártot egyedül a pesti or- 
szággyülés képviselte; mig ellenben a Reichsrath 
mellett a horvát országgyülés s szerb congressus is 
ellenünk működött. A magyarhoni nemzetiségek for- 
dulási pontjairól többször emlékeztünk. Legfelebb 
meglehetne emlitenünk, hogy a horvátországi gyülés 
programmjában most már azt is benne látjuk, hogy 

a magyar koronához akarnak tartozni, s ugyanazon 
jogokra tartanak igényt, mely Magyarország részén 
el fog ismertetni. 

Ez igen természetes. Azonban, ki hitte volna, 
hogy a magyar loyalitás a birodalmi tanácsra oly 
sebes hatást gyakoroljon. Mikor e Reichsrath össze- 
ült, azon reményben éltek a bécsiek, hogy semmi 
tekintélyes párt sem fejlődik ki : s im a miniszteria- 
lis centralista párt ellenében azonnal sikra szálltak a 
foederalisták, kik a cseh és lengyel tartományok ré- 
szére csaknem azt követelik, mit Magyarország ma- 
gának. 

Miután a birodalmi tanács, hogy ugy szóljunk 
harisnyás küldötteiben a miniszterium egy sereg né- 
ma szavazatot bir : a kormány, illetőleg a centra- 
lista párt természetesen többségben van. Mindazáltal 
jónak látta centralista párt nevét unionistára változ- 
tatni. Nevet cserélt, azt hiszi, hogy álnév alatt köny- 
nyebben keresztül visszi terveit. 

Azonban csalatkozott. Mert a német tartományok egy része az uj név Eldoradójába nem akar bemen- 
ni; a centralisták két felé szakadtak, Felső-Ausztria, 
mely Bach miniszter testvérét, helytartóját odább 
állitá, Stiria és Karintia képviselői külön szakadtak, 
önálló autonomiát követelnek, más szókkal, a foe- 
deralista s a magyarhoni eszmék felé grávitálnak, 
s most már az autonomisták mint harmadik párt ál- 
lanak a birodalmi gyülésen. 

A nagy reményekkel összehivott birodalmi ta- 
nács e szerint nem felelt meg Sechmerling miniszter 
várakozásának, s, mintán Magyarország ellentállása 
földerité, hogy a magyar terület a birodalmi tanácsba 
belépni nem fog : jónak látták jun. 8-kán kijelente- 
ni, hogy a kormány a Reichsrathot nem tekinti tel- 
jes birodalmi, hanem ugynevezett szükebb vagy 
keskenyebb bírodalmi gyülésnek, melynek tehát az 
összes monarchiára kiható intézkedései nem lehetnek. 

Mint ilyennek a Reichsrathnak teendői nincse- 
nek. Most már arról gondoskodnak, hogy e gyülést 
elnapolják., A foederálisták — kik közbe legyen mond- 
va, mint Reiger és Claudy Besten jártak — azzal léptek föl, hogy napoltassék el e gyülés, mig t. i. 
Magyarország is bele kényszerittetik; azonban abból, 
hogy ök is országgyülést kérnek, alkalmasint lehet 
gyanitani, hogy tisztában vannak azzal, hogy Ma- 
gyarország Reichorathba menéséről szó sincs, tehát 

ök is szeretnének magoknak egy olyan pesti forma 
oszággyülést, hol magokat rendezhessék. 

Négy párt van tehát ma Ausztriában : az unió- 
nistának bérmált centralistá, a nemzeti önállóságra 
törekvő foederalista, s az alkotmányos kormányzást 
nemcsak igéretekben, de valóságban is birni óhajtó 
autonomista, s negyedik a magyear, mely csak any- 
nyiban akar Ausztriával összeköttetésben lenni, meny- 
nyiben egy uralkodója van azokkal, de azt óhajtja, 
hogy sem a német a magyar, sem a magyar a né- 
met belügyeibe ne avatkozzék. 

Ily kilátásai vannak a Gesammtmonarchia esz- 
méjének. Ily zilált helyzetbe hozta magát a minisz- 
terium. Ily válságba sodortatott a monarchia. Ma már 
a miniszterium politikáját a birodalom alig 1/,-de 
osztja. Vajjon tovább is a kisebbségre akar támasz- 
kodni az uralkodóház, vagy népei igényeit is tekin- 
tetbe veszi? vajjon Schmerling lépik le vagy báró 
Vay ? vajjon hajlandók-e a legmagasabb körökben 
koczkára vetni mindent ? 

Erre felelni fog az idő - még pedig rövid 
idő. Addig csak egy teendőnk van, a testvér nemze- 
tekkeli viszonyaink rendezése, aztán jöjjön, a minek 
jöni kell. K. . 

Országgyülési tárgyalások és hirek. 
— A képviselőház XLII. ülése jun. 11-kén. 

A tegnapi ülés jegyzőkönyve hitelesittetett. Az elnök jelen- 
tést tesz a beérkezett iratokról. Aradmegye a Ludoviceum 
alapjának eredeti rendeltetésére forditását sürgeti, kéri, hogy 
az Aradon kivégzett 13 vértanunak a kivégzés helyén or- 
szágos emlék emeltessék. Fehérmegye a törvénytelen adó 
erőszakos behajtása elleni orvoslásért folyamodik. Hasonló 
képp Nyitra város, tudatván , hogy az erőszaknak nem hó- 
dolnak. Udvarhelyszék és Tordamegye Teleki halála iránti 
részvétét jelenti s Tordamegye annak jegyzőkönyvi kifeje- 
zését kéri , hogy Teleki a haza hálájára méltó. Az elnök 
megjegyzi, hogy e kérésnek a ház azon jegyzőkönyvében, 
mely nagyhazánkfia haláláról szól, elégtétetett. 

A felirati javaslat czikkenkénti tárgyalása következ- 
vén, az elnök jelenti, hogy a 32.dik szakasz után, sajtó- 
vétségből egy egész szakasz kimaradt, mely szakasz a 
jegyző által ledictáltatott. 

E szakasz következőleg szól : 
»Mind Magyarországnak, mind Erdélynek azon egye- 

sülés iránt hozott törvényei ő felsége által szentesittetvén, 
azonnal végre is hajtattak. Akkor, midőn az alkotmányos- 
ság félretételével absolutrendszer lépett az alkotmányosság 
helyébe, Erdély Magyarországtól közigazgatás tekintetében 
ismét külön választatott. Most azonban, midőn felséged az 
absolutrendszert megszüntette, okvetetlenül meg kell szünni 
azon rendszer jogtalan következményeinek is. Azon törvé- 
nyek tehát, mik Erdélyt Magyarországgal egyesitették, mi- 
ket az absolut hatalom ideiglenesen mellőzött, de meg nem 
semmisithetett, az alkotmányosság elvének kimondásával 
szükségképpen életbeléptek ismét s az egyesülést ujra kér- 
désbe vonni, a fölött ujra határozni és ezáltal a kedélyek 
nyugalmát fölzavarni nemcsak törvényszegés, hanem káros 
politikai tévedés is volna, a tettleges egyesülésnek minél 
előbbi végrehajtását pedig megtagadni nem annyi volna, 
mint Erdélyt nem egyesiteni Magyarországgal, hanem annyi, 
mint azt Magyarországtól valósággal elszakasztani, és ez a 
sanctio pragmaticával merőben ellenkezik.4 

A megelőző 32-dik szakasznál, mely Erdélynek Ma- 
gyarországgal való egyesüléséről szól s Erdélynek az or- 
szággyülésre meghivását sürgeti, Mihályi G. az erdélyi 
választási törvényt, mely választási qualificátióul a 8 ft cen- 
sust állapitja meg, a választási jogot megszoritónak tartja, 
azonban a szöveget is pártolja, de módositványában a vá- 
lasztási qualificatio iránti intézkedést kiván. 

Tisza Kálmán Mihályi inditványát sem czélszerü, 
sem időszertinek nem tartja, minthogy ez azt kivánja, hogy 
a felirati javaslat feletti tanácskozás közben octroyrozzunk 
Erdélynek választási törvényt, s már most, midőn az erdé- 

lyi képviselők köztünk nincsenek. Az 1848-ki országgyülés 
elég loyalis volt e törvény alkotását az erdélyi országgyü- 
lésre bizni, mely a viszonyokat jobban ismeré; a magyar 
országgyülés mindenesetre intézkedett volna e tekintetben 
is, ha erre ideje lett volna, mint intézkedendik annak ide- 
jében. A magyarországi választási törvény, mely a válasz- 
tási képesség minimumául a 1/, telket határozza meg, kivi- 
hetlen is volna, miután Erdélyben urbéri rendezés, mint ná- 
lank, nem történt. 

A helyesléssel fogadott beszéd után az elnök Babest és több képviselőnek a 82-dik szakasz elleni módositványát olvassa fel. 
A módositvány Babest beszédében támogattatott. Ba- 
best, a magyar nemzeti képviselőház tagja, hivatottnak érzé 
magát, hogy a törvényes országgyülésen hozott és szentesi- 
tett unió-törvény érvénye ellen szólaljon fel, érvet e törvény 
megerőtlenitésére a reactio által előidézett balásfalvi gyülés- 
tiltákozásában keresve, Megtámadva a törvényt, mint áz er- 

polgárok közt különbséget ne tegyen a 

délyi románok kivánatainak szószólója lép fel, nem tudni 
kinek megbizásából, s mig tagadja, hogy ez ügyben a ma- 
gyar lehessen a biró, mint biró szól, kárhoztatva azon or- 
szággyülés tettét, mely ha a kiváltságolt osztályok ország- 
gyülése volt is, azon időben törvényes és illetékes törvény- 
hozás volt. 

A ház a legtermészetesb indignationak ki-kitörő sza- 
vát elnyomva, az elnök tapintatos figyelmeztetése folytán 
mindvégig meghallgatá a törvényt tagadó törvényhozót s he- 
lyesléssel fogadta Vlád Alajosnak egyetértésre intő sza- 
vait s Beniczky Lajos figyelmeztetését, hogy az ily kér- 
dések tárgyalásának most sem ideje, sem helye. 

Valóban csak rejtett czél lehet oka annak , hogy 
Eötvös inditványának beadása után is minden lépten nyo- 
mon előrántatik a nemzetiség kérdése és előrántatik azok 
által, kik, mig egy Faur, egy Missics és több jelese a ro- 
mán népnek a nép érdekeért vérzett, sem a lefolyt 12 év 
alatt, sem azelött nem szolgálták a nép érdekét. 

Ez elleneink érdekében kivánja a magyarországi kép 
viselők néhánya felidézni a viszályt oly felszólalásokkal, 
mik a törvénytiszteletet sértik, mik mind untalan oly térre 
vezetik a tanácskozást, hol az ingerültség kikerülhetlen ? 

A tárgyhoz nem tartozó több felszólalás után végre 
szavazásra került a dolog s a nagy többség a 32. szakaszt 
változatlanul megtartá. 

A 33 dik szakasz argumentatiója azon tételén alapul, 
hogy az absolutistikus rendszer megszünt. 

Mindazáltal a jelen absolutistikus eljárás, mint erősza- 
kos adóbehajtás stb. érvül szolgáltak azon inditványra, hogy 
a szakasz nevezett pontja akként változtassék meg, hogy ő 
felsége az absolutistikus rendszert meg szüntetni igéré." 
Ennek ellenében Kubinyi Ferencz következő módositványt 
adott be: „az absolutistikus rendszert megszüntnek 
nyilvánitá.4 Ezt többen pártolák s Tisza Kálmán azon 
helyeselt észrevételével, hogy a módositvány elvben elfogad- 
tatván, a szerkezet a bizottmányra bizatik, azt a ház több- 
sége szavazás utján elfogadta. 

A következő 34. 35. 36. szakasz helybenhagyatik. A 
537, szakasz azon szavainál: ,„Világos törvényeink ellenére- 
Ivánka következő sorokat kiván betétetni : 

pVilágos törvényeink ellenére az országgyülés bele- 
egyezése nélkül, az ujonczozás egy idegen rendszere lépte- 
tett életbe, a katonaság túlságosan szaporittatott, és hazánk 
fiainak nagyrésze nem magyar, hanem az örökös tartomá- 
nyokbeli ezredekbe osztatott, és midőn ők és a magyar ez- 
redek hazánkon kivül kénytelenittetnek szolgálatot tenni, 
akkor az országot és várainkat idegen katonaság tartja 
megszállva. 

A többség e bövitést elfogadja. 
Ugyan e szakasz azon szavai után : pa törvénytelen 

adó fegyveres erőszakkal is behajtatik.4 Elek Mihály kö- 
vetkező sorok beigtatását inditványozza : 

„Az alkotmányellenes absolnt hatalom által kegerü 
gúny gyanánt kiadott rendelet folytában, a törvénytelen adó- 
nak fegyveres erőszakkali behajtása oly kebelrázó eljárás 
mellett folytattatik, mi jobbadán nem egyebet, mint egy fe- 
gyelmetlen zsarolásnak siralmas nyomát hagyja maga után.6 

Tisza Kálmán e szakasz végét következőleg kivánja 
módosittatni : 

„Fölséged ünnepélyesen kinyilatkoztatta, hogy az ab- 
solut hatalomról lemond és az alkotmányosság ösvényére 
tér, ha azt kivánja tölünk, hogy bizzunk abban ,miszerint 
öszintén ezen téren akar haladni, az absolutismus által fel- 
függesztett törvényeknek tettleg ismét vissza kell állani tel- 
jes erejökben és meg kell szünni azonnal a törvénytelen adó 
fegyveres erőveli behajtásának s az azzal kapcsolatban le- 
vő vérlázitó erőszakoskodásoknak, a melyekben részt ve- 
vökre nézve az 1504-dik évi 1. t. cz. különben is szigoruan 
intézkedik. 

E módositvány folytán Elek a magaáét visszavonta, 
miután az a Tiszáéban ben van. 

Terényi pártolván Tisza inditványát , kivánja, hogy 
az 1504. I. t. ez. helyett „hazai törvényeink tétessék, mint- 
hogy több törvényünk intézkedik a törvénytelen adó erősza- 
kos behajtói ellen, nevezetesen az 1599. 13. Tiszának Te- 
rényiével bővitett módositványát a ház elfogadta. 

A 38, 39. szakasznál semmi észrevétel. A 40-dikénél 
Ivánka módositványa : „és a tőrvények értelmében alakult 
hadsereg" elvileg elfogadtatott. 

A 41. szakaszba maga Deák azon pont elé : „De ha felfüggesztett törvényeink" sat. a következő sorokat kiván- 
ja betétetni : 

nAkarjuk , hogy más nemzetiségt honfitársainknak nemzetiségi igényei mindenben, mi az ország politikai szét- darabolása és törvényes függetlenségének feláldozása nélkül eszközölhető, még ezen országgyülésen törvény által is biz- tossitassanak. 
E sorok, melyek Ragályi Miksa által olvastattak fel a ház által elfogadtatta 
E szakaszhoz Babest a jogegyenlőséget részletesen ma- gyarázó s a törvényhozás specialis teendőire kiterjeszkedő z ódositványnyal járult. Ezt Tisza Kálmán azon megjegyzé- sére hogy e pontok a határozati javaslatból repro ván, a háznak már f. hó 3-kán hozott határzatánál fogv mint külön határzat tárgyai a feliratban mellőztetn 

a ház szavazat alá nem bocsájtá. 
Pópa a szövegben megemlitet 

etés hazánkban ugyan is törvényhozási jogot is ad, mi az 



tegyenjogositó 48-ki törvények szellemével össze nem egye- 
zik; kivánja tehát a törvényhozásban a születési jog kivált- 
ságának megszüntetését. 

E figyelmet gerjesztett előadást B ó nis azon megjegy- 
zége követé, hogy nem csak sajnálattal, de megütközéssel 

kell tapasztalni, miként az izgatási eszközök ismét egygyel 

szaporitatnak, t. i. az osztályok megtámadásával. Mi szük: 

ség most e kérdést felidézni ? Lehetlen ez irányon a bécsi 

irány szagát nem érezni. 

Madarász J. az ily kérdéseket szintén időn kivüliek- 

nek tartja s nem helyeseknek, mert azok csak keseritenek. 

Tisza László a helytelenitett irány, a diseussio fel- 

tartóztatására szolgáló idő és helyenkivüli módositványok jel- 

lemzésére Babest és Pópa képviselő urakat a házon kivül 

viselt, nem alkotmányos állásuk czimeinél fogva szólitván 

meg, az clnök által figyelmeztetve lön, hogy az emlitett 

képviselők itt csak s mint ilyenek vannak jelen s mint ilye- 

nek szólithatók meg. Tisza László beszéde folytán erősen 

czáfolá azon állitást, hogy az erdélyi románoknak az volt 

kivánságuk, melyet Babest ur előadott. A románok is be- 

folytak főbb papjok, a jó emlékben élő Lemén hozzájárul- 

tával az unióhoz. 
Pópa az általa felidézett, de nem szándékolt ingerült- 

ség miatt sajnálatát fejezvén ki, inditványát visszavette. 

A felhevült kedélyekre üditőleg hatott Missics 

következő beszéde. 
Missics János. Meg vagyok lelkem mélyéből győ- 

zödve arról, hogy a mostani körülmények között, hol szent 

ügyünk győzelmére legnagyobb egyetértésre van szükség, 

semmi nem szomoritja lelkemet annyira, mint ha oly kité- 

teleket és feleleteket hallok, melyek a helyett, hogy nagy 

czélunkhoz a közelitést eszközlenék, eltávolitanak attól. Mi- 

dön közöttünk az egyenetlenség magvát elhintve látom , szent
 

kötelességnek tartom azt kitépni, még mielőtt gyökeret ver- 

ne; s azért ne éleszszük az egyenetlenséget ott, hol olajat 

öntenénk a tüzre. Én Pópa képviselőtársunk megnyugtatá- 

sára annyit mondok, hogy az 1848-dik évi törvényekben 

látok ugyan olyasmit, a mit megszüntetni kell; de midőn 

ezt látom, elismerem egyszersmind annak áldásdús követ- 

kezményeíit, melyeknek következtében az ország minden pol
- 

gári vallás- és nyelvkülönbség nélkül egyenlő jogokban ré- 

szesittettek. Vannak ugyan egyes hiányok ezen törvények- 

len is, de hogy ezen hiányok megszüntetve nincsenek, nem
 

a mi hibánk, hanem a bécsi kormány hibája. Meg vagyok 

gyözödve arról, hogy ha előlünk a törvényesség tere el nem 

záratik, sem e hiányok, sem az itt felhozott panaszok nem 

léteznek. Mert ha valaki, ugy a magyar nemesség — s leg- 

kivált a fönemesség- volt az, a mely elég lelkesen le- 

mondott 1848-ban jogairól, s föláldozia anyagi hasznát is 

a haza közjava és boldogsága megállapitására. Engedjenek 

meg, nem tartóztathatom , mindamellett, hogy a legdemo- 

kratább ember vagyok, hogy ki ne mondjam a főnemesség 

iránt azt, miszerini hazafiui becsletére legyen mondva — 

neki azon nagy érdeme van, hogy mindenütt, hol a sza- 

badság zószlója lengett, mellette harczolt a sanya
ru 12 év 

alatt is, egész nyomatékát tette a mérlegbe, mint Brennus 

kardját, a czélból, hogy a szeretetnek és testvériségnek 

közös oltárán együtt áldozhassunk. Mennyi harczá
ba került 

ajfranczia nemzetnek mig a jogegyenlőség elvét 
megállapit- 

hatá, mennyi vér áztatta TFrancziaország földjét,
 mig a kö- 

zös szabadság, jogegyenlőség eszméi benne meggyökerez- 

hettek és gyümölcsöl hajthattak , melyek nem egyes nép- 

osztály, hanem a közös nemzet elébe hullva, 
egyenlőn bol- 

dogithatá azt. A franczia nemesség kivándorolt Coblenzbe, 

mig a miénk a szabadság, jogegyenlőség eszmeiért har- 

czolva vérzett. - BÉzt megemliteni szükségesnek 
tartottam 

a történeti igazság szempontjából, mely bárhol, bárminő 

alakban jelenjen meg, előtte meghajolni tud
ok, meghajolni 

kész vagyok annál is inkább, mert az igazságot elferditeni 

lehet, habár csak perczre is, de megtagadni 
nem. Az igaz- 

ság az, melynek egyedül van jövője , mely ö
rökké való, 

és azért végre, habár nehéz küzdelmek után 
is, győzelem- 

re vergődni fog, Részemről, miután hazafi vagyok
, hazám 

boldogságát, népem jólétét és a nemzetiségek kifejlődését 

kivánom, s azért szeretném, hogy minden kitétel, 
mely az 

egyetértést köztünk megtántorithatná, és csak Bécsbe tenne 

jó szolgálatot, elhagyassék; mert ezen egyenetlenség csak 

saját szabadságunk sírját fogná megásni, s azért ó
hajtom, hogy 

a béke, testvériesség és szeretet lengje át ta
nácskozásainkat. 

Babest Tiszát czáfolja , de szavai elhangzanak. 

Az ülés 2 órakor befejeztetik. 

B Eötvös indítványa egy bizottmánynak ki- 

küldésére a nemzetiségi kérdésben. Ázon kérdések között, 

melyeknek megoldása a jelen törvényhozás feladatához tar- 

tozik, a különböző nemzetiségek méltányos igényeinek kie- 

légitésénél fontosabb alig létezik. 
E ház kijelelte az elveket, melyeket e kérdés megol- 

dásánál követni akar, midőn első felszóllalásában kifejezte, 

hogy minden nemzetiségnek kész megadni mind azt, mi az 

ország területi és politikai szétdarabolása és törvényes ön- 

állásának koczkáztatása nélkül megadható. 

tott 
k 

Minthogy azonban ezen elveknek czélszerü alkalmazása 

attól feltételeztetik, hogy egy részről a hazában létező 
ktü- 

lönböző nemzetiségek igényei és kivánatai, a másikról azon 

nagy lontosságu országos érdekek kellő igyelembe vétessenek, 
melyekkel a nemzetiségi kérdés végleges elrendezése össze- 

köttetésben áll : egy 27. tagból álló választmánynak kikül- 

detését inditványozom, mely addig is, mig azon akadályok 

elhárittatnak, melyek miatt az országgyülés a jelen pilla- 

natban törvények alkotására illetékesnek nem tartja magát, 

mindazon előmunkálatokat megtegye, melyek elkerülhetet- 
lenül szükségesek arra, hogy e fontos kérdés e hon külön 

ajku polgárainak megelégedésére s a haza közjavára tör- 

vény által megoldassék. 

örirat a Nagy Váradbrassói vasuti tár- 

sulát alapitóihoz. A magas pénzügyminiszterium foly
ó 

év február hava 1-ről kelt s a társulat elnökéhez intézett 

bocsátványában, azon megnyugtató válasz
t adá a N.-Várad- 

brassói vasusi bizottmány legfelsőbb helyen ujabba
n benyuj- 

folyamodványára, hogy maga a kormány is a táreaság 
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által tervelt s létrehozni szándékolt vasuti vonalat, t. i. Nagy- 
Váradtól Kolozsváron által fel a Nagy-Küküllő terén, s on- 
nan Brassón keresztül az oláh szélekig nemcsak kivihető- 
nek, de felette kivánatosnak ismeri el. Ezen bocsátvány ál- 
tal tehát egyrészt elvkép van kimondva s közvetőleg elfo- 

gadva a Nagy-Várad-brassói vonal elsősége, de másrészt 
meg lőn egyszersmind nyilván czáfolva azon félszeg hiede- 
lem, mintha Magyar- s Erdélyország közt ez oldalon emel- 
kedő Királyhágó, egy rajta keresztül viendő vaspályának 
áthághatlan akadályokat görditne utjába, vagy költségi szem- 
pontból megbirhatlan kiadásokat igényelne, alaposan bebizo- 
nyulván, hogy átaljában az erdélyi vaspálya épitése sem 
tekintődhetik több nehézségekkel s kiadásokkal összeköttetve, 
mint bármely hegyes országban vitt s vitetendő vasut. 

A Nagy- Várad-brassói társulat, nem kis mértékben já- 
rult választmánya által ezen az erdélyi vaspálya épitésére 
nézve véglegesen indokoló tények kinyomoztára, s különö- 
sen a Nagy Várad-Kolozsvár közti vonal felett tett mérnöki 
munkálatai szolgáltak alapul e térköz részletesebb megis- 
mertetésére, az ő közbenjárása idézhette s eredményezte 
egyedül az idők mostoha volta daczára a kinevezett vizs- 
gálati bizottmány megrendelését, mely határozólag emelt 

szót ez ügyben, s igy ez áldozat, melyet az alapitók a vál- 
lalat érdekében ekkoráig hoztak , nem volt siker nélkül, 
mert megtermé gyümölcsét, kivíván ezen pályavonal elő- 
nyeit több vetély társai felett, - s ez eredmény folytán 
örülhet a társaság biztosabb reménynyel, hogy a pálya épi- 
tésére megkivántató pénzösszeget is annyival inkább sikerü- 
lend megszereznie, miután valószinü, hogy a társaság által 
tervezett Nagy-Várad-Kolozsvári vonalt, mely Erdélyre va- 
lódi életkérdés, azonban a tiszai vasut vállalat életbeni fen- 
tartását egyiránt feltételezi, az összes haza javára egybe- 
gyült haza rendel, kik között Erdély képviselői is remélhe- 
töleg nem sokára megjelenendnek, mint már a nagy Szé- 
chenyi Ielván által inditványolt vasuti vonalunkat nemcsak 
pártolni fogják, de az ügy fontos voltáért még az épitésre 
forditandó töőke kamatjának biztositását is elfogadandónak 
határozandják. 

Ily előzmények után kötelességének tartja a választ- 

mány minden mulhatatlan készületeket megtenni, hogy a 

vállalathoz szükséges pénzerő megszereztével az épités tett- 

leges megkezdését nyomban lehetősitse, s ezen teendők közé 

tartozik a Nagy-Várad-Kolozsvár között nagygyából elkészi- 

tett mérnöki munkálatok részletesebb kiegészitése, melyek 

végbevitele, illetőleg folytatása iránt a választmány szakavatott 

mérnökökkel való szerződésre szándékozik lépni. Minthogy 

pedig a comité folyó év márczius hava 29-kén tartott ülésé- 

ben pénztára ügyére nézve is vizsgálatot tevén, annak 

készletét hivatalos kimutatás nyomán oly állapotban találta, 

mely a vállalat érdekében minden további réndelkezést 

anyagilag felfüggeszt s annak hatáskörét lényegesen kor- 

látolja, sőt több részvényesek hanyagsága miatt az illető 

részvény százalék be nem fizetése által, a társulat ügy- 

viteléhez kapcsolt rendes irodai költségek fedezése kö- 
vetkeztében tetemes tartozásban tapasztaltatott : a bizottmány 

mai napon tartott ülésében elhatározá hazafiui vállalata csüg- 

gedetlen előmozditása végett, az aláirt alapitványtökétől 
50/,nyi százalék befizetését junius vége határidőre megren- 

delni. Annak okáért az illető t. cz. részvényesek egyuttal 

tisztelettel felszólittatnak egy egész részvény után járandó 

5/100 procent az az 105 o,. é. forint azon pénztárnokoknál a 

kiszabott időre az alapszabályok értelmében leendő lefizeté- 

sére, kiknél magok lekötelezése erejénél fogva elébbi rész- 
vény illetőségöket kézbesitni ajánlkoztak. 

Végül az alapitó részvényesek megnyugtatására legyen 

szabad megemliteni, minthogy még eddig egy vasuti vállal- 

kozó társaság sem létezik, melynek alapító tagjai a kiadott 

tökepénzek s azok kamatjain kivül, bizonyos jövedelemben 

ne részesültek volna, részünkről is biztosan állithatjuk, — 

bár az idők s viszonyok bonyolult volta miatt jelentéke- 

nyebb nyereségre alig számolhatni, — hogy azon erkölcsi 

öntudaton kivül, minélfogva a szeretett haza jóllétére egy 

vasut létrejöttét minden egyes alapitó részvényes befolyása 

által elősegitette, – ezen vasuti vállalatba fektetett töke 

kamatjávali megtéritésére - bármely társulat vegye is által 

idővel a tervelt vasut kiépitését – bizvást számot tarthatunk. 
Bécs, május 4-kén 1861. 

Gróf Toldalagi Ferencz 
választmányi elnök. 

Károlyfejérvár. - Jelen junius hó 5-kén Alsofe- 
jérmegye főispánja mlgs Pogány György ur, mint a királyi 

főkormányszék által kirendelt kormányszéki biztos Károly- 

fejérvár szabad kir. városának szervezése végett a nevezett 

városba innen Enyedről indult el; Szent-Imre helységén túl, 

a károlyfejérvári rom. kath. clerus, román papság, magyar 

és román férfiakból alakult nagyszámu banderium és mint- 

egy 30—40 kocsi fogadta a főispán ő mlsgát harsány éljen" 

és ,szetreaszket ismételt kiáltásokkal; tartattak magyar és 

román nyelven lelkes szónoklatok és ő mlsga mindkét nyel- 

ven lelkesitőleg s buzditólag válaszolt; hangos „éljenek 

között foglalta el a főispán a rom. kath. püspök elibe kül- 

dött diszes kocsiját s a banderium előlovaglása mellett vo- 

nult be a városba , hol rá, mondhatni az egész lakosság 

várt, képezvén a vámsorompón kezdve a város piaczáig két 

sort kétfelől az út hosszában. 
Méltán lehet mondani, hogy ez elfogadás meglepően 

nagyszerüi volt, s Károlyfejérvár polgárainak becsületére vá- 

lik. Élesen álltak szembe a magyar és román pártvezérek 

egymással; ezek a szebeni protocollumra, azok pedig szen- 

tesített hazai törvényeinkre kivánván a választást fektetni, 

de a főispán ur megérkeztére mintha egy jobb sugallat 

mondta volna mindenik pártvezérnek : itt az angyal a béke 

olajággal kezében; mert komoly ugyan, de nyugodt arcz- 

czal találkoztak a pártok. 
Nem ereszkedve a három napig tartott gyülések de- 

taillirozásába , *) beakarván váltani azt: hogy hol a tények 

hangosan szólanak sat. csak annyit mondok, hogy a főis- 

pán ő mlsga oly fényes jelét adá páratlan finum tapintatá- 

9) Máskor iukább azokat kérjük. Szerk, 

nak és határtalan türelmének, melylyel azon viha- 
ros s zajos gyüléseket vezette, hogy igazolva találta min- 
denki az iránta tanusitott tiszteletet megérkezése napján; 
miért is ellen pem állhatván benső ösztönöknek Károlyfe- 
jérvárróli elmenetele Magyar-Igen felé még fényesebb, még 

nagyobbszerü volt. A főispán ő nmlga oda vitte a dolgot, 
hogy a román testvéreink pártvezéreit: Axente, Nicola és 
Gaitant kibékité a legnevezetesebb, legnyégesebb kérdés a 

választási törvényre nézve. Ilyen eredményhez , gondolom 

nem kell commentár! 
Mint mondám, az elutazás alkalmával a polgárság és 

elerus részéről tanusitott tisztelet elérte legmagasb tetőpont- 
ját; számtalan szekér és banderium kisérte ő mlgát Magyar- 
igenig , a rom. kath. püspök diszkocsija is rendelkezésére 
adatott. Magyar-Igenből Magyar-Bocsárdra, Krakkóba, hová 
ő mlga utazott, egészen a gáldi fogadóig a hegyaljai ösz- 
szes birtokosság lóháton és kocsikon kisérték, hol szives 
bucsu után mind visszatértek , könyes szemekkel nézvén 
szeretve tisztelt főispánjok után. .i 

Marosszék választmányi ülése junius 7-kén tovább 
folytattatott a tisztviselői utasitás felolvasásával. A mező- 
rendőrségi javaslat azon elvböl, hogy az orsz. gazdasági- 
egyletnek van egy ilynemü munkálata, mit a kormányszéki 
bizottmány is alapul vett, nem olvastatott fel, hanem a tiszt- 
ségre bizatott, hogy azt ideiglenesen belátása szerint alkal- 
mazza. 

Az utasitások elfogadása után felirat határoztatott a 
kormányszékhez, hogy a törvényellenesen fennálló hivatalo- 
kat s testületeket, minők az urbéri törvényszékek, a gens- 
darmeria, a közjegyzőség, az épitészeti és kataszteri cs. hi- 
vatalok elenyésztetni szorgalmazza. 

Gr. Toldalagi h. főkirálybiró inditványára nagy ha- 
zánkfia gr, Teleki László halála feletti fájdalmas rész- 
vétünket fejezzük ki jegyzőkönyvileg s a felső- és alsó táb- 
lához, valamint az elhunyt gróf családjához intézendő ira- 
tainkban. 

Ezután egy néhány román ajku által beadott protes- 
tatio jött kérdés alá, mely a legtörvénytelenebb hangon volt 
szerkesztve, felolvastatván, egy bizottmányhoz utasittatni in- 
ditványoztatott, mely alkirálybiró Dózsa D. elnöklete alatt 
erről referáljon. D. D. ez iratot most mindjárt tárgyalbató- 
nak nyilvánította, mert annak ellátása igen egyszerü. Ösz- 
szesen m. e. 60 román irta alá azt és szólanak a nemzet 
nevében, melyre öket nemzetök nem jogositotta fel. 

A kérvényben ezen tétel fordul elő : „A magyar és 
székely testvérek , kik önmagok sem tudva, hogy 
miféle törvény szerint, ha csak nem önkény — 
a mit hiszünk, hogy az is — szervezték a széket, 
nem vévén tekintetbe, sőt lábbal tapodva a román 
nemzet jogát, a mit az oct. 20. pátens is elismer, 
sőt maga a magyar nemzet a világ előtt kürtöli sat. 
Szónok e tételt annyira ildomtalannak és alkotmánysértőnek 
tekinti, miszerint hogy a fellépőkre közkeresetet nem kö- 
vetel, csak az irók közügyekbeni járatlanságaért mellőzi. 
Fölfejti a székely föld östermészetét, melyhez még a kirá- 
lyi államnak sem volt soha joga, annyira a székely nemzet 
Kkiváló tulajdona volt mindig az, mig végre 1848-ban a szé- 
kely nemzet is e földön a maga székely ős nemzeti jogát 
minden polgárra nemzetkülönbség nélkül kiterjesztette, s a 
törvény előtti jogegyenlőséget mindenkire nézve biztositotta, 
a nélkül azonban, hogy a nemzetiségi proportio agyrémeit 
valaha ez ös scytha földön elfogadhatná, hol mint bárhol a 
világon elég van a nemzetiségnek az egyéni jog által téve, 
és azáltal, hogy saját anya nyelvén panaszol, mindenki be- 
adhatja s perelhet. Szónok amaz iratot a marosszéki összes 
románság nevében szerkezettnek nem ismerheti, hol volt 
összegyülve ama nép e törvényhatóságban, hol az aláirókat 
azon irat szerkesztésére feljogositotta? kitől kapott hatvan 
ember felhatalmazványt ezrek nevében felszólallani? tehát 
minthogy egy néhány egyén ezrek nevében nem procedál- 
hat, az óvás visszautasitandó, s az egyének ha óvást akar- 
nak adni be, tegyék azt is saját nevökben és képökben, ha 
nemzetöknek sérelmét érzik, tegyék azt is saját nevökben s 
a törvény és törvényes rend tisztelete mellett szabad pol- 
gárokhoz illő ildomos hangon. Egy törvényhatóság csak ily 
iratot foglalhat el. 

Az idő későre haladván e kérvényt a bizottmány által 
előadandónak s más napon tárgyalandónak véleményezték. 
Mire a mai ülés eloszlott. 

Háromszék, május 28-kán, 1861. - Remélve, hogy 
szerkesztő ur nagybecsü ,Közlöny*-ében egyházi rövid köz- 
leményeinket csak változatosság kedveért is fölveendi: a 
végre Rikán belőli egyházközönségünk május 24 kén tartott 
közgyülésében szönyegre hozott tárgyak közül egy néhányat 
felhozni nem tartom feleslegesnek. 

Felmerült elsőbben is a mult évi főt. szent közzsinat- 
nak anyaszentegyházunk esperességeihez véleményadás vé- 
gett kiküldött - papi dislocatio behozatalára 
irányzott — inditványa. Ezen mind az egyházakat, mind 
az egyháziakat közelről érdeklő tárgy rövid megvitatás után 
vegyes bizottmánynak adatott át, oly meghagyás mellett, 
hogy a Rikán belőli négy egyházvidék esperességei által 
már beadott egyes vélemények tartalmuk szerint készitsen 
e tárgyban egy indokolt fogalmazatot, mely aztán egyház- 

közönségünk közgyülése által helybenhagyatva, mint általá- 

nos vélemény, alapja legyen a Rikán belőli egyházvidékek 

részéről sz. zsinatra beadandó közös véleménynek. 
Megjegyzendő, hogy az egyházközönségünk keblébeni 

közvélemény kirivólag azon inditvány ellen nyilatkozik. A 
dislocatiot – ugy mondanak — a t. sz. közzsinat a mlgs 

egyházi fötanácscsal egyetértőleg még 1841-ben eltörlesz- 
tette. S ha már ezelőtt két évtizeddel sem volt a papi dis- 
locatio életre való: most a protestáns egyház külső és belső 

jogviszonyáinak átalakulási korszakában; most midőn ko- 

runk főtörekvése visszavinni az egyházigazgatást presbiteri 
elvekre, evangyéliomi egyszerüssgére; most a papi disloca- 
tióra irányzott inditványozás, ezen papuralmi kezdeménye- 
zés, annál kevésbé igényelhet életet. 



De a papi dislocatio — azt is mondják — eredmé- 
nyében sem lehetne üdvös. Letiporná a nép vallásos 
élete élesztésére oly nélkülözhetlen papi tekintélyt. Megmér- 
gezné a nép erkölcsét. Ármánykodás fészkévé tenné a most 
egyébiránt békés szellemti egyházakat is. Megbuktatná gyak- 
ran a papi tisztökben kellő szigorral eljáró egyéneket. A 
néppel dőzsölő papok lennének némely egyházban, a köz- 
nép kedvenczei, pártoltjai: Ekkor becsületes mivelt ifju em- 
bernek nem igen lehetne nagy kedve, hanemha apostoli már- 
tirságra akarná magát szánni, papi hivatalt vállalnia : s gyak- 
ran megtörténhetnék, hogy a legjámborabb papi ember is, 
ki 30-—40, éven át ápostóli buzgalommal működött aziUt 
szölőjében, kénytelen leendene elaggott napjaiban koldus- 
bottal keresni mindennapi kenyerét. Mert a nép kedélye 
szeszélyes s mint szalmatüz, változó. Ma hozsánnát kiált, 
holnap: feszitsd meg, feszitsd meg! 

De képtelenség is, hogy egy alkotmányos erkölcsi tes- 
tület bekeblezett tagja kihallgatatlanul, törvény utján kivül, 
itéltessék sat. 

Továbbá: Sepsi-Sztgyörgyi egyházunk presbiteriumá- 
nak közgyülésünkbe küldött jegyzőkönyvi kivonata folytán 
kérdésbe tétetett: ,„Minő viszony van g lehet a s. sztgyör- 
gyi tanoda s a Rikán belőli egyházközönség mint alapitója 
között ?* Különböző vélemények merülvén fel, e tárgy is 
bizottmánynak adatott át. Ezt illetőleg ugy véljük, azon köz- 
pontositó rendszerbe, melyszerint a mlgs egyházi főtanács 
kezeli, igazgatja tanodáinkat, minden jogfenntartás, minden 
jogviszony követelése nélkül föltétlenül s. sztgyörgyi tano- 
dánknak is be kell olvadnia. 

Mint gr. M. I. ő exellja 1859-ben dec. 28-dikán kelt 
iskolaügyünket tárgyazó nagybecsü levelében fölemlité : 
aCsekély adományomhoz feltételeket nem kötök. Csak any- 
nyit látok jónak kimondani, hogy az önelszigetelés, önma- 
gára szerfölött támaszkodás, minden tartósb lételre törekvő 
s hatásra számitó intézetnél káros levén: bölcsen teszi az 
igazgatóság, ha többi tanintézeteinktől, központibb tanodáink 
tanitói karától s különösen az egyházi főtanács irányadó 
befolyásától el nem zárja magát, hanem az elsőbbekkel ne- 
mesen versenyzőleg lehető sűrün érintkezik, saját szellemét 
amazok netalán magasb kinyomatu szellemével felírissitni 
igyekezik, szóval, folytonos egybeköttetésben lesz.4 

Valójában, ha elszigeteljük egymástól nemzeti tanodá- 
inkat : a szellemi élet más meg más irányt veend, s utoljára 
bábel lesz a nemzet szellemi élete. 

Egy más tárgyat hozok fel, mely mind korszerüsége, 
mind érdekessége által méltán igénybe veszi figyelmünket. 
A Rikán belőli iskolamester aty a fiak kérték, 
hogy a jogegyenlőség e földerült korszakában ök is em an- 
cipaltassanak, vétessenek be az egyházi alkotmányos 
élet sánczai közé, legalább annyiban, hogy választói jogot 
élvezhessenek. Egyházközönségi közgyülésünk átlátván, hogy 
mily korszerii és tidvös legyen, a népnevelés érdekében, az 
iskolamester atyafiak tekintélyök emelése, – a kérésnek, 
szavazati többség szerint (?) helyet adott. Hihetőleg a mes- 
ter atyafiak e határozatunk megerősitéseért, hogy ez jogér- 
vényes legyen, könyörögni fognak a t. sz. közzsinatnak; s 
teljes reményök lehet, hogy pártolást nyerendnek. Mert hi- 
szen rabszolgáktól hogy is kivánhatnák, hogy alkotmányos 
honpolgárokat neveljenek ? 

Végül, tisztelettel emlitem fel, mikép egyházközönsé- 
günk főgondnoka mlt. Lázár Mihály ur és nemeskeblti 
neje Gilyén Anna urasszony ujonnan egyházközönségünk 
utján, becses kegyadományokkal tetézték az iskolaügy pár- 
tolásában már többször kitüntetett nemesszivüségöket. 

Többek közt a Rikán belőli egyházközönség keblében 
egyetemileg felállitni tervezett egyházi özvegy, árva- 
gyámintézet pénzalapja nevelésére 100 o. é. forintot ke- 
gyeskedtek adományozni. Fogadják hálás köszönetünket. Mi 
is lehetne nagyobb gyönyörük a bövség keblében élőknek, 
mint jóltenni, mint a szenvedők nyomorát enyhitni, s a 
boldogok számát szaporitani a földön ? 

Még csak egyet hozok fel. Minthogy a t. sz. közzsinat 
junius 16-kán kezdve, Rikán belől sepsi egyházszékünk keb- 
lében S.Sz.-Ggyörgy egyházunkban tartandja idei rendes 
üléseit; az előkészületek nagyban folynak. 

Egyházközségi jegyző. 

KÜLÖNFÉLÉK 
* Gróf Mikó Imre ő nmltsága körutjában f. hó 

14-én M.-Vásárhelyt következő ünnepélyességgel fogadtatott : 
Ő nmltsága folyó hó 14-én pénteken déltájban Koronka fe- 
lől érkezvén, a város határszélén az ott felállitott diszka- 
punál a városi tanács és több polgárok kiséretében Petri 
Ádám föbiró által üdvözöltetett. Innen a városi kiséret csat- 
lakozva a marosszékivel, bekisérte az „Aranykereszte czimü 
szállodába. A poklos-uteza végétől kezdve az „Aranyke- 
resztvig két sorban a polgárság, czéhonként – mindenik 
czéh saját lobogójával - és az ottani iskolák ifjusága volt 
felállitva; a szálloda kapuja között a Papp Antalnő asz- 
szonyság keze alatti leányiskolai növendékek sorfalat képez- 
tek. Minden házon nemzeti lobogó lengett. Megérkezése után 
a helyi testületek, a különböző vallásfelekezetü papság, a 
tanárikar, a szék, tanács és polgárság képviselői tisztelked- 
tek. Ö nmltsága érkezését a határszélen három taraczklővés 
adta tudtul. Bevonulásakor a sétatéren zenészek a Rákóczi- 
indulót játszták, a szintársulat pedig a „Szózatfot énekelte. 
Este a város kivilágittatott, mikor is a piaczi kuton az ot- 
tani zenekar különbőző darabokat játszott. 

—– A naszódvidéki főkapitány, a „Gazettás-ban 
körlevelet bocsát közre, melyben tudatja, hogy öt gr. Beth- 
len Gábor főkormányszéki tanácsos s Pál Sándor, főkorm. 
titkár fogja instellálni, s arra a vidék földbirtokosait, s a 
községeket két képviselő által f. hó 18-ára meghivja. Ohaj- 
tandó lett volna, hogy a vidék magyar és más ajku lakói- 
nak is tudtára adassék; s hogy az ideiglenes kormányszék 
egy ily octroyált territorium végleges törvényesitésébeni figu- 
ralással ne népszerütlenitette volna magát. Mert készen le- 
hetünk reá, hogy a négy megye Kolozsvár, Doboka, Torda 
és Beszterezevidék, melyből e területet a bukovvi önkény 
kiszakitá, a törvényhozás e precipitalása ellen fel fognak 
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szólalni. Egyébiránt mind a kiküldöttek, mind a főkapitány 
alkotmányos gondolkozásu férfak levén, hiszszük, hogy 
mind a román nemzetnek, mind a legislationak megadják a 
mi az ővé. 

* Csikszék lelkes hölgyei az ott felállitott honvédsegély- 
ző egylet tökéje gyarapitására 525 frtot gyüjtöttek. 

* Lov á s z y Sándor fejérmegyei aljegyző jelenti, 
hogy általa egy volt honvédtől megszerezhetők az 1848- 
49-ki „Közlöny" teljes számai, valamint a forradalmi had- 
sereg tisztjeinek teljes névsora, melyet ama derék honvéd 
magán szorgalma által állitott egybe. (P. N.) 

* Teleki László emlékére Lengyelországban nem- 
csak Vaársóban, hanem Kalisch városában is tartottak gyász- 
istenitiszteletet. Sz hln o y 

* A „M. O.4-ban olvassuk, hogy a Hajnik Károly 
által szerkesztett „Hirmondó czimi két heti néplap julius- 
tól fogva politikai heti lappá válik Gyárfás Ferencz 
szerkesztése mellett. 

* Cavour 50,000 frankot hagyományozott Turin 
városának gyermekmenhely alapitására. A turini község- 
tanács emléket emeltet számára. 

* A nemzeti köpviselők nejei, Bonis Sámuelné veze- 
tése mellett, a napokban testületileg tisztelegtek a nemzet 
özvegyénél, a köztiszteletű gróf Batthyány Lajosnénál. 

* Szász Károlyt a pesti prot. theol. intézetben 
gyakorlati hittan oktatójává választották , ki azt el is fogadta. 

* A „M. O,.« irja : ,„Ujabb időben gyakorta történvén, 
hogy volt-honvédtiszteknek nagyobb rangot tulajdonitnak, 
mint milyet annak idejében viseltek; igen nagy köszönettel 
tartozunk Molnár Nándor ezredes urnak, ki az egykori tá- 
bornokokról különböző tekintetben pontos részletességgel ki- 
dolgozott kimutatást sziveskedett hozzánk beküldeni. K sze- 
rint honvédtábornok volt összesen 32. Ezek közül az aradi 
várban, 1849. okt. 6G-kán kivégeztek 12-tőt. (A tizenharma- 
dik dicső vértanu L áz ár csak ezredesi ranggal birt.) Szám- 
tzetésben meghalt 3 (közte a dekék Lenkey, ki az aradi 
kaszamatákban megőrült.) Jelenleg hontalanul bujdosik 7. A 
hazában él 3. Osztrák földön letartóztatva 1. A szabadság- 
hareztól idejében visszavonulva , osztrák kegypénzt élvez 1. 
Van egy, ki 1848 decemberében még mint magyar hadtest- 
parancsnok működvén, most császári tábornok. Összesen 32. 
Nemzetiségre nézve ezek közt 3 lengyel, ő német, 1 szerb, 
1 horvát, 1 ir és 21 magyar. A három lengyelt kivéve, a 
többi tábornokok azelőtt, az egy Perczelen kivül, mindnyá- 
jan császári katonatisztek voltak. – Mellékesen megjegyez- 
zük még, miszerint törvénytelen fogságából nem rég haza- 
eresztetett hazánkfia Asbóth Lajos — valamint a többek 
közt „a legvitézebb honvéde Földvári Károly és Máriássy 
János, valamint Kászonyi Józset - dandárparancsnokságot 
vitt ugyan, de csak ezredesi ranggal, minélfogva tábor- 
noknak tévedésből neveztük. 

— Az uj 10 krajezáros bankjegyek megjelentek 
már Bécsben. Azt hiresztelték róluk, hogy ,„müvészileg" le- 
endnek készitve, a „Presset azonban semmi „müvészitő sem 
talál bennök. Csak a szin változott meg, mert a szélek hal- 
ványvörösek, a viznyomat pedig a tulsó felén zöld. A ma- 
gyar felirás megjavittatott, mert a zavart okozó ptiz ezüst 
krajczár" helyett, ,„tiz uj kralczárt van ez uj bankókra 
nyomatva. (P. H.) 

POLITIKAI HIREK. 
— Hogy Cavour halála Dél.Olaszországban is mély 

levertséget okozott, azt bizonyitja, hogy Olaszország ügye ott 
is mindinkább nagyobb tért nyert. Miként Turinban és Ge- 
nuában, ugy Palermoban is zárva maradtak a boltok, midőn 
a gyászhir megérkezett. Az államtanácsban az elnök külö- 
nösen kiemelé, miszerint a történet alig mutat föl példát, 
hogy valamely államférfiu oly széles körben oly otthonos 
lett volna, s ügyessége, szilárdsága és tehetsége által annyi 
csaknem legyözhetlen akadályt elháritott. Cassinis igazság- 
ügyminiszter hozzátevé, hogy Cavonr halála valóságos nem 
zeti csapás. Most Pareto emelkedett föl, hogy kijelentse, mi- 
szerint, noha politikai ellenese volt a boldogultnak, annak 
nagysága által mégis, mit Olaszországért tön, annyira át- 
hatva érzi magát, hogy a gyüléseknek 3 napra elnapolását 
inditványozza. Most, midőn Cavour a hazától elragadtatott, 
szükséges, hogy mindnyájan helyt álljanak érette s azáltal 
a kijelölt ösvényen haladjanak. „Azon férfiak tisztelése — 
tevé hozzá — kik a haza körül érdemeket szereztek maguk- 
nak, annyit tesz, mint jó példát és ösztönt adni utódaink- 
nak, hogy atyjaikhoz méltók legyenek." Turin nöközönsége 
azonnal bizottmányt alakitott, mely fölhivást adott ki, hogy 
jövő szombaton gyászruhát öltsenek föl. 
halálát : Ahivatalos ujság következő sorokkal hirdeté Cavour 

„Kimondhatlan szerencsétlenség látogatta meg hazán- 
kat. Camillo Benso di Cavour gróf ő kegyelmessége a sz. 
Annunciade legmagasb rendjének vitéze, a miniszteritanács 
elnöke, külügyi és tengerészeti miniszter ma junius 6-kán 
reggeli 7 órakor a haldoklók ssentségével ellátva s család- 
jától környezve jobblétre szenderült. Utolsó perczei nyugod- 
tak valának. Az igazak örömérzetében halt meg, Olaszor- 
szág jövője iránti rendületlen bizalmát fejezve ki. 

A turini községtanácsnak Cavour halála alkalmából irt 
kiáltványában a t. k. ez áll : 

»E nap a gyász és fájdalom napja mindenkinek, ki a 
közhaza szabadságát és dicsőségét szereti. Ne hagyjatok 
erőt venni magatokon a kislelküségtől és kétségbeeséstől. 
Szilárdság és állhatatosság a legnagyobb szerencsétlenségben 
erős és dicsőségteljes nemzetek erénye, mitől már ti is fé- 
nyes tanuságot tettetek.4 

—– Turin, junius 7. A tartományokból érkező hirek 
jelentik, hogy Cavour halála mindenüti lesujtó hatást gya- 
korolt. Modenában, Milanoban, Genuában, Bresciában, Ná- 
polyban, mindenütt az ittenihez hasonlón nyilatkozott a nép 
fájdalma. A sajtó, elkintve politikai véleményétől, egyáltalán 
résztvesz a közgyászban s még az ultramontan „Armonia' 
is a halottat ugy mint önmagát azzal tiszteli meg, hogy az 
elhunyt igazságszeretetét, becsületességét s még ellenségei 
iránt is tanusitott előzékenységét dicséri. A gróf hulláját 
nem balzsamozták be. A halott fehér gyolcscsal betakart 

fővel, s keztyüvel ellátott kezeiben feszületet tartva feküdt 
a ravatalon. Arcza nagyon meg volt dagadva s föl nem le- 
hetett ismerni. A jelenlévők részvéte szivrenditő vala, a fér- 
fiak sirtak s a nők zokogva térdre borultak. - A király leg- 
szivélyesebben venné, ha Ricasoli, Ratazzival és Farinival 
kiegyeznék, de alig hihető, hogy a kissé aristokrata termé. 
szetü Ricasoli Ratazzival kibéküljön. Ratazzi által alakitandó 
miniszteriumra gondolni sem lehet, mert ez sem a követek 
házának többségével nem bir, sem Turinban, Milanoban és 
Nápolyban népszerüsége nincsen. A községtanács és király 
ajánlata daczára Cavourt ma este Santanaba vitték. 

— London, junius 8. A „Times ma ismét vezér- 
ezikket szentel Cavournak, melyben a legnagyobb elismerés- 
sel szól érdemeiről. Mirabeau halálára emlékeztet. pUgyan- 
azon szerencsétlen sors - mondja – mely Mirabeaut elra- 
gadta azon perczben, midőn az ő keze volt egyedüli, mely 
a franczia monarchiát megmentette s egy végnélküli forra- 
dalom iszonyait megakadályozhatta volna , éppen most so- 
dort el egy férfiut, ki Olaszországra nézve még nélkülöz- 
hetlenebb volt, mint ama nagy szónok Erancziaországnak. 
— Daily News Cavour politikájáról irva, megjegyzi : „A 
Francziaországgali szövetség az osztrák uralom megtörésére 
Olaszországban annál vakmerőbb merénylet volt, miután 
Cavournál seuki sem ismerte jobban e szövetség ingatag 
voltát. A következmény elején inkább az olasz államférfiu 
aggodalmait mint utolsó elhatározását látszott igazolni. 

A villafrankai válság alkalmával Napoleon Lajos egye- 
düli tanácsadójává tette magát Victor Emmanuelnek s Cavour 
grófot a király tanácsából kizárta. A lombardok azonban, a 
toskánaiak s rómaiak ismervén a férfiut, ki igazaikat védte, 
addig támagották, mig ismét kezébe vehette a kormányt. 
Nincs még itt az idő, hogy ez események története nyilvá- 
nosságra jusson; de egykor látni fogjuk, hogy Nizza és 
Savoya elszakasztása ellen Cavournál maga Garibaldi sem 
küzdhetett volna erélyesebben, s kétségbeesettebben. 

– Cavour halála s emléke felöől beszél most a vi- 
légsajtó. A „Times szerint „ő csak oly nagy lesz a sirban, 
mint a miniszteri tanácsban vala, és a római udvar egy 
cseppet sem örülhet annak elnémulásán, ki beszélni fog még, 
noha meghidegültek tetemei. Példáján más Cavour támad-- 
mielőtt a jövő elmulnék, mert a jelen csendes, meglátják : 
el van-e temetve s feledve a nagy államférfi példája 16 A 
pMorning-Posté ugy nyilatkozik, hogy Canning óta nem volt 
több miniszter, kinek halála több rokonszenvet és sajnálatot 
ébresztett volna, mint a Cavounré. A ,„Sund szerint Cavour 
az egyetlen ember volt, ki az olasz kérdés gordiusi csomó- 
ját megtudta volna oldani, halála után aligha karddal nem 
kell kettévágni! ! 

— Több lap irta már Németországról, hogy követni 
fogja Olaszországnak egység utáni törekvését. A „Times 
is erről vezérezikkez, s nem látszik attól félni, hogy Német- 
országnak szándéka volna Olaszország ellen föllépni. A né- 
met egységre nézve - ugymond — egy ügyibevaló fejede. 
lem Berlinben sokat tehetne. Németországnak urává lehetne 
még mielőtt a 38 német fejedelem fele csak tiltakozni is 
ráérne - de Nagy Frigyes fajtájából kellene lennie. A mos- 
teni porosz király, jegyzi meg a City-lap sajnálkozva, nem 
foglalja el Németországban azon magas állást, mely megilleti. 

— Mogtárból jelentik, hogy Omer pasa ismert kiált- 
ványa, melyben az elégedetleneknek az adandó engedmé- 
nyek netovábbját tudtokra adja, Herczegovinában törökök 
és keresztények közt egyképen rosz fogadtatásra talált. A 
zubzi, rudjinci és pivljani fölkelő törzsek nemzeti gyülést 
tartottak , melyen az azon kiáltványra adandó válasz meg- 
állapitásával foglalkoztak. E válasz, több fekelő főnök, többi 
közt Vukalovics vajda által aláirva, megküldetett Ömer pa- 
sának, ki nem igen örvendhet neki, mert benne a fölkelök 
hivatkoznak arra, hogy a Porta a Hathumájumban igérete- 
ket tett nekik, de azokat soha be nem váltotta, - s hogy 
ekkep ők ezen uj igéreteknek sem adhatnak hitelt. A föl- 
kelők ezen okmányban a nagyhatalmak képviselőit a be- 
nemavatkozás elvének olyatén fentartására kérik , hogy 
Omer pasa ne fordithassa ellenök fegyverét; kijelentik, hogy 
Montenegroval egyesülni s mint a feketehegyiek régóta, ugy 
jövőre ök is minden zaklattatástól menten élni ohajtanak. 

—– A franczia lapoknak egy Boroszlóból f. hó T-ről 
kelt sürgönye szerint Varsóban az uj helytartónál, a kastély- 
ban teljes diszformaruhábani hivatalos bemutatás volt, mely 
alkalommal Zamoyski gróf különös kitüntetéssel fogadta- 
tott. Úgy hiszik, hogy Lambert tábornok, ki Varsón uta. 
zott keresztül Párisból Moszkauba a császárhoz, elfogadandja 
a hadi-kormányzói állomást s hogy ő van az ország kor- 
mányzójaul kijelelve; Suchozanet tábornok csupán azért 
küldetett Varsóba, hogy Gortsakofi herczeg kérelmére, mit 
az betegsége alatt fejezett ki, ideiglenesen teljesitse a hely- 
tartói müködéseket. Lambert gróf franczia származásu s 
katholikus. Azon közlés, miszerint a vilnai egyetem hely- 
re fog állittatni, s a varsói egyetem megszüntettetni, nem 
annyira megszomoritá, mint meglepte a közönséget. 

Ujabb. A ,belga Nationalt irja: „A magyar- 
országgyülés szavazata nagy elégületlenséget okozott 
Bécsben. A cabinet ugy lászik igen nehéznek tartja 
igaztalannak lenni a magyar követelések iránt, s ez 
okból inkább szerette volna hogy a határozati 
párt gyözzőn Pesten. Akkor kinyilatkoztatta volna, ime Magyarország nyilt forradalmat kezd, s következőleg 
fölmentve érezné magát a helyes okokkal küzdés kö- 
telessége alól, s egyszerüen erőszakhoz nyult volna. Az 
országgyülési szavazat e machiavelli okosko le 
rontá s az osztrák-kormány kénytelen levén vita 
az erőszakoskodás helyett, e miatt nagy zavarban lát- szik, Mi ugyan nem tudjuk, hogyan kisérti meg az ab- 
ból menekülhetést. 

A ,Fortschritt:t folyó hó 13-án mi mondja, 
igen biztos kutfőből irhatja : „Mióta : dön levő 
legnyughatatlanabb magyar népizgatókna 



külföldi propag andából napiparancs érkezett Ma- 
gyarországba, miszerint minden eldöntést 

a magyar kérdésbenhalasztgassanak a med- 
dig csak lehet, minthogy a magyar-olasz 
cselekvési párt bizonyos idő mulva képes 
leend egy főcsinyt végrehajtani.4 

Dondoni távirat szerint a londoni felebbezési 

törvényszék a bankjegy-perben Kossuth ellen itélt a 

császári kormány részére. 
- Rágusából jelentik jun. 9-éről, hogy Der- 

vis pasa 4000 főnyi sereggel a felkelők ellen ment, 

azonban előcsapatát megverték, csapatai demorálisáltak. 

Két török helység, Mislici 

lási helyek vánnak. 

mind inkább harapodzik. — 

— A montenegrói határszélről, maj. 30. 

rovice s Spiza közt az osztrák határ mellett feküsz- 
nek, mult héten alávetették magukat a montenegrói 
uralomnak. Lakosaik száma mintegy 900-ra megy s 
határuk egész a tengerig terjed, hol alkalmas kiszál- 

— Oroszországban a parasztok zendülése 

franczia követtség be van igtatva. 
–-Nevw-Vork, maj. 31. Lincolnelnök 100,000 

embert szándékozott fegyver alá szólitni. A közelebbi 
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congressus beviteli vámokat szavazand a theára és ká- 
véra. A szövetségi csapatok megtámadták az acduidai 
s creekiágyutelepeket; az eredmény ismeretlen. A se- 

paratisták fenyegették Alexandriat. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHEL. 

és jurmani, melyek Past- 

Gabonaár Kolozsvártt junius 6-kán 1801. 
(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Tisztabúza 6 frt 26 kr. Elegybúza 4 írt 33 kr. Rozs 
3 frt 66 kr. Árpa – frt - kr. Zab 1 frt 80 kr. Török- 
búza 3 frt - kr. Pityóka 1 frt 80 kr. Marhahús 8 18 kr. 

Pekingben az angol és 

I1RDD 
HIVATALOS. 

Sz. 68. 1861 Árverési hirdetmény. 
Folyó 1861-dik év junius 22-kén és következő napjain Belső-Szolnok megye- 

házában, a megye részéről nem használt butorzatok nyilvános árverés utján eladatnak. 
B.-Szolnokmegye tisztségéből, Dézsen, jun. 8-kán, 1861. 

i69) 
Sz. 910. 1861 HMirdeiveémy. 

Folyó 1861 év jutius 3-ik napján a szamosujvári országos fogda irodájában, az ezen inté- 
zethez az 1862-dik évre szükségeltető czipőkenő anyagok, u. m. 

400 font sótalan disznó-zsír , 
440 font sótalan marha-fagygyu, és 
16 font fenyő-korom szállitása végett irásos ajánlati tárgyalás fog tartatni. 

E szállitást átvenni kivánók szabályszerüleg bélyegzett irásos ajánlataikat 35 o. ért. forint 
bánatpénzzel ellátva, a fenn kitüzött napon déli 12 óráig nyujtsák be az alólírt igazgatósághoz. 
Az ajánlatokban az ajánlott mennyiség tisztán számokkal és betükkel teendő ki. A szállitást illető 
feltételek az igazgatóság irodájában a szokott hivatalos órák alatt naponta megtekinthetők. 

Az országos fegyintézet igazgatóságától. 
Szamosujvártt, junius 3-kán, 1861. 

NEM HIVATALOS. 
Mirdetmemny. 

A mnéhai b. Bornemisza Sándorról elmaradt ménesből 3 magló, 23 anyakancza 
s csikóival, ő darab csikó három éves, 8 darab csikó két éves, 14 darab csikó egyéves, 

folyó évi junius 28- és 29-dik napjain reggeli 9 órától kezdve, helyt Abafáján köz árverés utján 
el fognak adatni. 

Mam S 

(1-1) 

(2—3) 

(2-3) 

e 

Nirdedmaemy. 
CSIKI JÓZSEF külső monostorutcza 59. szám alatt ren 

des raktárt tart mindennemü épületfa és dészka nemekből, 
különösen pedig találtatik nála asztalosok számára tökéletesen ki- ae 
száradt fenyőfa dészkák, fél czoll vastagságtól elkezve min- 
den fajta; szeszgyári felszereléshez szükséges különböző vastag- 
ságu fenyő- és bükfa fosztnik, mindenféle gerendák, léczek stb. 
a legjutányosabb szabott áron. cá 

ezs a öaeme aös - og s- 

115) (6-6) 
A mustra és jegyvéd által minden meghamisitás ellen biztositott any- 

nyira kedvelt, a bevevésnél kellemes, valódi 

Növénymedve (Allop) 
Orvostudor elameeene urnak 

hurutár (Grippe), rekedtség , torokbajok , nyálkodások ellen , általában véve egy a mell- és tüdő- 
betegségekben bebizonyult enyhitő gyógyszer a következő raktárnok uraknál kapható : 

KOLOZSVÁRTT gyógyszerész WOLFF JÁNOS urnál. Továbbá: 
Tordán Wolit Gábor gyógysz. Beszterczén Dietrich és Fleischer. Déézen Krémer Sámuel. 
Segesvártt Misselbacher j. B. Medgyesen Breiner C Lugoson Arnold József. Zalath- 
nán Mégai J. Szászvároson Spech Gusztáv. Nagy-Bányán Horaczek Józset gyógyszerész. 
Szathmáron Turoczkó D. Nagy-Váradon Janky A Nagy-Károlyban Schöberl K. 
Károly-Fejérvártt Sánder R. gyógysz. Nagy-Szebenben Zöhrer J. F. Debreczenben 
Föltel Nándor uraknál. 

s- Egyszersmind kaphatók a t cz. bizományos uraknál: 
általánosan elismert, Schmidt cs kir. főorvos- 

Tyuliszem-tapasz tól, ára egy toknak 23 ujkr. 

EDr. EBEelr ideg-Mivomatia az dego kr test erősitésére , 

Dorsohmájzsir-olaj. 1 üveg valódi Med. Berger, vegy tiszta 

- görvély és bőrkütegek ellen stb. 1 ujfrt. 
o o -, 

HELUNGKIANG arábiai s ázsiai álmid-gyogypora 

mely Arabiában és Azsiában a beteg állatok gyógyitására kitünö 
Lovakkl k sikerrel használtatik. 
ovaknál: vérvizellés , keh, mirigy, bélgörcs , étvágyhiány és giliszták ellen. Szar- 

vasmarháknál: a tej kékülésénél, vérhugy, vérfejés, keh aolgores, tej összefutása , étvágy- 
hiány , felpufladás Cszélhas), giliszták és tüdőbajok ellen. Juhoknál: hasvizkórságnál, keringés 
kezdeténél, bárányok bénasága és vizkórság ellen. Sertéseknél: vizkórság, köhögés, Lélgörcs, 

megzabálás s kelevények ellen. 
Ára: egy kis csomagnak 40 ujkr., nagy csomagnak 80 ujkr. 
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(172) a- 
1861-iki töltésü fris ásvámy gyóogyvizekkel, 

valamint valódi NNOIIE-féle seiditz porral, dobo- 
szát H uj forintjával számitva, szivesen szolgálok. 

Marvazy Józse. 
dD (173) 

Eladó svaájezi biha, 
harmadfél éves, veres szinü, valódi fajtáju, mely a tenyésztésre teljesen alkal- 
mas. Értekezhetni felőle Medgyesen, Schuszter Frigyesnél, a piaczon 86 
szám alatt. 

de3) (3=3) 
Ezen szabad királyi Kolozsvár városa területén, a kétviz közti tizedben 363 és 

382 szám alatt létező nagy kiterjedésü telkek, a rajtok találtató uj épületekkel - igen 
kedvező feltételek mellett — örök áron eladók. Értekezhetni irántuk a helyt 
lakó tulajdonossal. 

(5-6) 

HEladó ház. 
A két-viz közti ugynevezett Eperjesi-kert, jelenleg olajgyáros Kiss 
Mór és Sándor tulajdona, mely következőkből áll: 9 szoba, 3 konyha, 2 kamara, 6 lóra 
istáló, nagy pincze, 20 ezer vékára gabonás, 2 kút, nagy kíkövezett udvar és mintegy 
3500 n ölnyi kertből, minden a legjobb állapotban, szabad kézből nagyon kedvező 
feltételek alatt eladó. 

Értekezhetni a hely szinén a tulajdonosokkal. 

eyas E 
16/, 1861. [ 

MOLI SEMLIGZ P0. 
mely a párisi mükiállitáson aranyérmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához czimzett gyógyszertár Bécsben, és s 
egyedül az alábh megnevezett raktárakban kapható. 

Figyelmeztetésül. Hogy az én gyártmányaimat a másokéval öszsze ne cse- 
rélhessék, s hogy formámnak jogtalan bitorlását megakadályozhassam, gyári jegyem 
, Moll Seidlitz-porac ezután nem csak az iskatula fedelén, hanem minden fehér papiron, a 

s elyben a poradag foglaltatik, Viziratilag látható lesz. 
Ara egy bepecsételt eredeti iskatulának 1 ft 25 kr o. é.Használati utasitással minden nyelven. 

É porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddig elő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, köszvény- 
szerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. eseteiben e 
legjóbb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki Ezen, 

már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szenvedők - 
nek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, ezen 
egys zerü házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszszanyerték. 
Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, kézmü- 
vesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, söt gyógyszerészek és 
orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kiknél azelőtt 
a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik csupán a 
valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

N
 

Az
 

Egyedüli raktár Kolozsvártt: Ritter Tr. gyógysz.. Beszterczén : Szongot 
György. Sz.-Agothán: Knall K gyógyszerész. Déván: Büchler A. Brass óban: Jekelius 
FNagy-Szebenben : Müller gyógyszerész M.-Vásárhelytt: Bucher M. Burdacs A 
N.-Bányán: Haracsek. Nagy-Károlyban: Schőberl, N. Váradon: Jánky Antal, 
Segesvártt: Misselbacher. Szilágy-S omly ón: Orawetz A. Vajda-Hunyadon 
Marschal. Zilahon: Harmath S. F. 

A fentebbieknél megrendelhető továbbá a : 
Dorsech-halmájolaj, 

Lobry és Portontól, Utrecht, Németalföld. 

Az egyetlen fajta, a mely mindig betöltés al- 
kalmával Müller tanár által vegykémleti vizszálut 

. lá vétetik. s ólom tokczával bedugaszolt üvegek- 
Eredeti flaskókban, használati utasítással Ben küldetik snét, nelyeken a Lobry és Porton 

2 frt 10 kr és 1 frt 5 kr o. é. ház firmája van. 
A Dorsch-halmájolaj Európa minden orvosi tekintélyei által mell és tüdö- 

betegség, görvély (Scrophula), angolkorság (Rhachitis), rhenmatismus és köszvény, rög- 
zött börkiütés, szemgyuladás, idegbetegség stb. ellen mint kitünő gyógyszer elismert 
eredménynyel rendelvényeztetvtt. 

PYRETHRIN-SZÁJVIZ 
a fogak és foghus tisztán és épen tartására. Egy eredeti üveg ára 1 frt 5 kr o. é. 
APyrethrin-szájviz tisztán növényi anyagokból áll, s számos kisérlet és ta- 

pasztalat áltat igazolt minden tulajdonokat egyesít magában, minélfogva az ép fogak és 
foghus minden külső és belső káros befolyás ellen védve, épen tartatnak, sőt az e részeken 
honos betegségeket legyőzi és a kóranyagot tökéletesen eltávolitja, 

Főraktár: BITTNER GYULA gyógyszerésznél Gloggnitzban. göaznaakmazkdemaamsmmoczma samnamzmaakaaakmndakaaazkaanai 

AZ EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA, (Belső farkasutcza 74. sz.) 
Mai számunkhoz van mellékelve „Előfizetési felhivásunk, 


